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A NÉMET EGYSÉG ÉS A REGIONÁLIS FELZÁRKÓZTATÁS TÁRSADALMI 
GAZDASÁGI JELLEGZETESSÉGEI  

 Regionalizmus, szolidaritás és párbeszéd  

KNOLL-CSETE EDIT1 

 

Absztrakt 

Németország lassan 33 éve újra egységes, a 2022-es ünnepségek mottója az 
együttesen növekedni, „Zusammenwachsen” volt. Aktuálisan a német egység politika 
abból indul ki, hogy a két országrész felzárkózása, összenövése sikeresen 
befejeződött, így jelenleg a covidregeneráció, az energiaválság, az élelmiszerválság, a 
klímaválság, a munkaerőhiány, a migráció kezelése, az ukrajnai háború, a 
beszállítórendszerek újragondolása, az energiaszektor strukturális átalakítása állnak 
a középpontban az „Új remény - Neue Hoffnung” jegyében. Ugyanakkor a ne met 
egység napja alkalmából készített INSA-felmérés2 szerint a németek többsége nem 
tartja sikeresnek az egységesülési folyamatot. A megkérdetett nyugatnémetek 47 
százaléka, illetve a keletnémetek 56 százaléka elégedetlen. Csupán 44 százaléknyi 
nyugatne met és 33 százaléknyi keletne met besze l sikeres egységről. Jelen cikkemben 
ezt a több mint harminc éves kohéziós folyamatot vizsgálom meg, illetve elemzem, 
különös hangsúlyt helyezve a regionális politika eszközrendszerére, valamint a két 
Németországban párhuzamosan lezajlott támogatási programokra, továbbá a 
regionalitást, a tartományok közötti párbeszédet garantáló intézményekre.  

Kulcsszavak: regionális politika, német egység, szolidaritás, társadalmi-gazdasági 
kohézió, tartományok közötti együttműködés 

Bevezetés 

A második világháború és a kelet-nyugati konfliktus Németország felosztásához 
vezetett. Míg a Konrad Adenauer vezette Szövetségi Köztársaság a nyugati, illetve az 
európai integrációt választotta, addig az NDK-t beillesztették a Szovjet Birodalomba. 
A több mint negyven évnyi megosztottság után újraegyesült, évezredes regionális 
hagyományokkal (Kurfürsten3) rendelkező Németországban a német tartományok 
közötti párbeszéd egyik legfontosabb fóruma a Szövetségi Tanács. A „Bundesrat” a 
szövetségi köztársaság öt állandó alkotmányos szervének egyike. A parlament 
második kamarájaként, „felsőházaként", ugyanakkor önálló szervként a tartományok 
érdekeit képviseli, valamint részt vesz a jogalkotási eljárásban. A Bundesrat4 helyeit 

                                                 
1 A szerző a Budapesti Közgazdaságtudományi Egyetemen szerzett közgazdász diplomát Nemzetközi 
Kapcsolatok és Szociológia szakirányokból. 2019 szeptembere óta PhD Hallgató a Károli Gáspár 
Református Egyetem Állam- és Jogtudományi Karának Doktori Iskolájában, ahol 2023 januárjában kapott 
Abszolutóriumot. Témavezetője: Dr. Becsey Zsolt László egyetemi docens. 
2 www.insa-consulere.de 
3 A választófejedelmek a Német-római Birodalom fejedelmei voltak, akik a 13. század óta 
megválaszthatták a következő királyt. Eredetileg heten voltak, az 1356-os Aranybulla ("császári 
alaptörvény") szabályozta később a Kurfürstek számát és jogait. 
4 Az Alaptörvény a Szövetségi Tanács megbízatását az 50. és 51. cikkben fogalmazza meg. 

https://doi.org/10.61177/HISZ.2023.14.1.6
https://de.wikipedia.org/wiki/Bundesrat_(Deutschland)#cite_note-5
https://www.gesetze-im-internet.de/gg/art_50.html
https://www.gesetze-im-internet.de/gg/art_50.html
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a szövetségi államok lakosainak száma szerint osztják el, összesen 69-et. Minden 
szövetségi államnak 3 és 6 hely közötti képviselője van. A szavazatok megosztása 
kompromisszumot jelent a tartományokkal szembeni egyenlő bánásmód 
"szövetségi" megfogalmazása és a vonatkozó népességi adatok pontos 
visszatükröződésének demokratikus eszméje között. A tartományok másik fontos, 
formális döntéshozói grémiuma a Miniszterelnöki Konferencia (MPK), amelynek 
tagja a tartományi miniszterelnökök és a mindenkori kancellár. A Konferencián olyan 
tartományi jellegű témák kerülnek napirendre, amelyek esetében szövetségi 
összehangolás szükséges. Klasszikus feladatai közé tartozik az állami szerződések és 
megállapodások véglegesítése, a tartományok finanszírozásának pénzügyi kérdései, 
valamint a szövetségi műsorszórási szerződések, továbbá válsághelyzetekben hozott 
döntések. Az MPKKP elnöke évente változik egy előre rögzített és a tartományok által 
elfogadott rendszer szerint. Jelenlegi elnöke (2022. október 1-je óta) Stephan Weil 
(SPD), Alsó-Szászország miniszterelnöke, helyettes elnöke pedig Hendrik Wüst 
(CDU), észak-rajna–vesztfáliai miniszterelnök. A Miniszterelnöki Konferencia döntött 
többek között a járvány miatti lezárások bevezetéséről is. Alacsonyabb szintjei 
például a tartományi miniszteri konferenciák.  A tartományoknak ezenkívül állandó 
képviseletük van a fővárosban (Landesvertretungen). 

1. ábra. A Szövetségi Gyűlés aktuális összetétele 

Forrás: www.bundesrat.de/DE/bundesrat/verteilung 

A tartományok közötti kommunikáció jelentősége: 
 A párbeszéd lehetővé teszi a különböző perspektívák bemutatását és 

befogadását. 

 A párbeszéd elősegíti a kölcsönös megértést. 

 A párbeszéd közelebb visz a közös megoldásokhoz. 

 A párbeszéd erősíti a tartományok közötti kapcsolatokat, a decentralizációt 

és a föderalizmust. 
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 A párbeszéd, a kompromisszumra törekvő vitakultúra kulcsfontosságú 

tényező a társadalom szociális és gazdasági fejlődése szempontjából. 

 

A regionális politika az Európai Unióban és annak tagállamaiban a társadalmi, 
gazdasági és területi kohézió erősítésének egyik legfontosabb eszköze. A térségek 
globális versenykésességének növelése érdekében, a nemzetállamok közötti 
különböző együttműködési formák keretében más és más intenzitású, illetve 
hatékonyságú támogatási programokat dolgoztak ki. Számos kohéziós politikai 
törekvés, illetve regionális program létezik a hátrányosabb régiók felzárkóztatására, 
a kevésbé fejlett régiók megsegítésére, továbbá a gazdasági versenyben történő 
lemaradás megelőzésére, a munkanélküliség növekedésének megakadályozására, a 
jövedelemi különbségek növekedésének elkerülésére.  Az EU vezető gazdaságának 
számító, föderális Németországnak egy sajátos kohéziós utat kellett bejárnia ahhoz, 
hogy felzárkóztassa a negyven évig egyedülálló kettéosztottság sújtotta keletnémet 
tartományokat. A német egység napja, október harmadika annak az 1990-es 
történelmi lépésnek állít emléket, amikor a Német Demokratikus Köztársaság 5 
tartománya és Kelet-Berlin hivatalosan beléptek a Német Szövetségi Köztársaságba. 
Nyugat-Berlin különleges státusza ezzel az aktussal megszűnt. A ke t ne met a llam 
re gio i ko zo tt megle vo  egyenlo tlense gek felsza mola sa ra le trehozta k a Ne met Egyse g 
Alapot, majd az u gynevezett Szolidarita si Paktumot, amelynek kerete ben o sszesen 
251 millia rd euro nyi szo vetse gi ta mogata s folyt a keletne met tartoma nyokba, 
elso sorban infrastruktura lis beruha za sokat finanszí rozva. 2020. január elsejétől 
megszűnt a Szolidaritási Paktum, az összes támogatási formát egységes keretbe 
foglalták, s a felzárkóztatási politika a keleti tartományok mellett immár kiterjed az 
elmaradottabb nyugati régiókra is. A korábbi prioritásokat újabb célok váltották fel. 
Előtérbe került a szénbányákat tartalmazó régiók gazdaságszerkezetének 
korszerűsítése, a zöld energiaforrások kiépítése, a digitalizáció, az ellenállóképesség 
növelése és a modernizáció, az energiaforrások diverzifikációja, valamint a 
munkaerőhiány megoldása.  A sikeres regionális politika ugyanis nem csupán 
gazdasági-infrastrukturális támogatás, hanem egy komplex intézkedés csomagból 
álló rendszer felállítását és működtetését jelenti, amely a régiókon belüli fejlődést 
segíti és a régiók közötti szinergiát is erősíti.  A 2021-es parlamenti választások 
ugyanakkor felhívták a figyelmet arra, hogy nemcsak a gazdasági fejlettségben és a 
munkalehetőségek terén térnek el a régi és új tartományok, a társadalom továbbra is 
megosztott, azaz politikailag is nagy különbségek vannak az egyes országrészek 
között. Igy továbbra is szükség van kiemelt támogatásukra, amely jelenleg az EU 
ellenállóképeségi alapjából, valamint a gazdasági minisztérium regionális gazdasági 
struktúra javítását szolgáló keretből valósul meg.5 
 

1. A német belső felzárkóztatás jogi alapjai:  

1.1.Közösségi feladatok  
A Német Szövetségi Köztársaságban igen hosszú múltra tekint vissza a regionális 
politika: először 1959-ben fogadtak el területileg lehatárolt gazdaságélénkítési 
intézkedéseket. A Szövetségi Gazdasági Minisztérium 1968-ban javasolta a regionális 
gazdaságpolitika korszerűsítését, amelynek útját egy regionális gazdaságélénkítő 

                                                 
5 www.germany.representation.ec.europa.eu/news/saarland‐thuringen‐und‐bremen‐erhalten‐eu‐
aufbauhilfe‐hohe‐von‐329‐millionen‐euro‐2022‐04‐19_de 
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törvény (Gemeinschaftsaufgabe – Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur 
– GRW) megalkotásában és a hozzá kapcsolódó strukturális politika 
megvalósításában látta. Ezt „közösségi feladatok” elnevezéssel a német 
Alaptörvényben is rögzítették. A Ne met Szo vegse gi Ko zta rsasa g Alapto rve nye nek6 91. 
cikke ugyanis kimondja, hogy a struktura lisan gyenge, gazdasa gi, demogra fiai e s 
infrastruktura lis proble ma kkal ku zdo  re gio k7 ta mogata sban re szesu lnek. A ce l az volt, 
hogy gazdasa gi no vekede st genera lo  e s helyi munkaero t foglalkoztato  va llalatok 
telepedjenek meg keve sbe  vonzo  re gio kban. (Az akkor kijelo lt 96 re gio bo l jelenleg 16 
tartozik ebbe a katego ria ba; mind keletne met, mind pedig nyugatne met re gio k e s 
nemcsak rura lis teru letek, hanem va rosok is.)  

2. ábra. A sikeres regionális politika eszköztára 

 

Forrás: Knoll-Csete Edit. A regionális politika eszköztára8 

A gazdasa gi e s struktura lis nehe zse gekkel ku szko do  ne met re gio k sza ma ra az 
Alapto rve ny mo dosí ta sa t ko veto en megalkotott ne met szo vetse gi ta mogata si 

                                                 
6 Grundgesetz fu r die Bundesrepublik Deutschland Art 91a, b www.gesetze‐im‐
internet.de/gg/BJNR000010949.html 
7 www.innovation‐strukturwandel.de/files/Karte_Strukturschwache‐Regionen.pdf 
8 Knoll-Csete, Edit [2022]: The Background of the Future Oriented German Regional Policy  
 www.cambridge.org/engage/coe/article-details/62ca720b244ce0ae3742f117 

http://www.innovation-strukturwandel.de/files/Karte_Strukturschwache-Regionen.pdf
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program9 1969‐ben indult. A GRW célja olyan beruházások elősegítésének 
támogatása, amelyek közvetlenül növelik a régióban tevékenykedő vállalatok 
versenyképességét, javítják a gazdasági infrastruktúrát, továbbá támogatják a 
regionális gazdasági kezdeményezéseket, valamint az ezekhez szükséges regionális 
politikai kutatásokat. A mai tervezési keretek futamideje 3–4 év. A ta mogatott re gio k 
sza ma egyre no vekedett. A fejlo de snek indult re gio k sem keru ltek ki a 
„Gemeinschaftsaufgabe” ko re bo l, í gy a ha tra nyos regiona lis besorola s miatt sokszor 
olyan ta mogata sokat is kifizettek, amelyek gazdasa go szto nze si szempontbo l 
egye bke nt nem voltak indokoltak. 

A jelenlegi helyzet történelmi gyökereinek megértéséhez érdemes 
megemlíteni, hogy a német egységre való törekvések a 19. századra nyúlnak vissza, a 
20. század végi elképzelések szerint egy teljesen új állam is létrejöhetett volna, 
azonban végérvényes lezárásukat a Német Egység Szerződés életbe lépése jelentette, 
amely tulajdonképpen az NSZK fennmaradását, jogfolytonosságát, s ezzel egy időben 
az NDK megszűnését jelentette.  A német egység napja, 1990. október harmadika, 
ezen a napon a Német Demokratikus Köztársaság 5 tartománya és Kelet-Berlin 
hivatalosan beléptek a Német Szövetségi Köztársaságba. Nyugat-Berlin különleges 
státusza pedig megszűnt, egyesült Kelet-Berlinnel. Az 1990-es német újraegyesülési 
dokumentum többek között rendelkezett a német valutaunió bevezetéséről, de olyan 
technikainak tűnő részletekről is, mint például az irányítószámok, a telefonszámok és 
a rendszámok egységesítéséről is. A volt keletnémet tartományok állami 
segélyezéséhez az Európai Unió működéséről szóló szerződés (EUMSZ) 107. cikkének 
2.c. pontja ad jogi alapot10. A regionális fejlesztéseket az aktuális kihívásokhoz és a 
helyi adottságokhoz alkalmazkodva komplex intézkedéscsomag teszi lehetővé, a 
regionális politika végrehajtásához számos kapcsolódó jogszabály kínál keretet. 

1.2. Szolidaritási Paktum 

Az NDK felbomla sakor sza mos keletne met ce g nem volt ke pes helyta llni a hirtelen 
„ra juk szakadt” versenyben, e s cso dbe ment, felsza mola sra keru lt. Sajnos az a llami 
vagyonkezelo  ta rsasa g, a „Treuhandanstalt” ahelyett, hogy segí tette volna a 
privatiza cio t, inka bb hagyta cso dbe menni a keleti va llalatokat (pl. Interflug), illetve 
sze tszabdalta e s nagyon nyomott a ron nyugatne met befekteto knek adta el o ket. 
Ennek ko vetkezte ben a keleti tartoma nyokban a munkane lku lise g rohamosan 
no vekedett. E gondok kezele se re ku lo n programot alkottak az u j (volt keletne met) 
tartoma nyok ta mogata sa ra11. A ke t kora bbi ne met a llam re gio i ko zo tt megle vo  
egyenlo tlense gek felsza mola sa ra hozta k le tre a Ne met Egyse g Alapot, majd 1995‐to l 
az u gynevezett Szolidarita si Paktumot. Az egyesu le s o ta eltelt harminc e v sora n a 
Szolidarita si Paktum kerete ben o sszesen 251 millia rd euro nyi szo vetse gi ta mogata s 

                                                 
9 Az 1969. október 6-án elfogadott Alkotmánymódosítást (BGB1. I S. 1861) a 2015. augusztus 31-i 269-es 
rendelet módosította (BGB1. I S. 1471). A támogatásra kijelölt területek a „Koordinierungsausschuss der 
Gemeinschaftsaufgabe” körébe tartoznak. 
10 (2) A belső piaccal összeegyeztethető: (…) c) a Németországi Szövetségi Köztársaság Németország 
felosztása által érintett egyes területei gazdaságának nyújtott támogatás, amennyiben a támogatásra a 
felosztásból eredő gazdasági hátrányok ellensúlyozásához szükség van. Öt évvel a Lisszaboni Szerződés 
hatálybalépését követően e pontot a Tanács a Bizottság javaslata alapján elfogadott határozattal hatályon 
kívül helyezheti. 
11 Az Európai Unió működéséről szóló szerződés már idézett 107. cikkének 2.c. pontja, de ez a kitétel már 
az Európai Gazdasági Közösséget létrehozó szerződés Maastrichtban elfogadott módosított változatába 
bekerült. 
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folyt a keletne met tartoma nyokba, elso sorban infrastruktura lis beruha za sokat 
finanszí rozva. 

A Ne met Demokratikus Ko zta rsasa g e s a Ne met Szo vetse gi Ko zta rsasa g 
ko zo tti a llamszerzo de s 28. cikke12 kimondta, hogy a keletne met tartoma nyok 
ta mogata st kapnak a szo vetse gi ko zta rsasa g ko zponti ko ltse gvete se bo l. Az ott 
meghata rozott viszonylag szere ny – nem ege szen 70 millia rd ma rka nyi – o sszeget 
jo val meghaladta a Német Egység Alap13 (1990–1994): ennek kerete bo l ugyanis 
Berlin, Brandenburg, Mecklenburg‐Elo pomera nia, Sza szorsza g, Sza sz‐Anhalt e s 
Tu ringia tartoma nyok o sszesen 160,705 millia rd ma rka ta mogata sban re szesu ltek. 
Természetesen a többi volt szocialista tagállamra, így a volt NDK-ra is jutottak már 
korábban is Európai Uniós felzárkóztatási források is, de ezek súlya kisebb volt, mint 
a német belső transzferé. 

Az alapot felva lto  I. Szolidaritási Paktum14 (1995–2004) célja az volt, hogy 
tovább segítse a régi és az új tartományok közötti életszínvonal-különbségek 
kiegyenlítését. Jogi alapját az 1993-ban elfogadott szövetségi konszolidációs 
program15 (FKPG) szolgáltatta. A forgalmi adókból származó bevételnek a szövetségi 
és a tartományi szintek közötti – az utóbbi javára történő – átcsoportosítását, a 
tartományok finanszírozásának kiegyenlítését (6,8 milliárd euró értékben) 
tartalmazta, de emellett egy szövetségi kiegészítési juttatásról is rendelkezett (82 
milliárd euró nagyságrendben). Tartalmazott továbbá – a keleti országrészek 
felépítését támogatni hivatott befektetési törvény alapján – 24 milliárd euró juttatást 
a 1998 és 2001 közötti évekre. Az I. Szolidaritási Paktum finanszírozásához Hessen, 
Baden-Württemberg, Bajorország, Észak-Rajna–Vesztfália és Hamburg járultak 
hozzá, kedvezményezettjei – az új tartományok mellett – Bréma, Alsó-Szászország, 
Rajna-vidék–Pfalz, Schleswig-Holstein és a Saar-vidék voltak. A támogatásokat a 
gazdasági infrastruktúra korszerűsítésére és lakóépületek szanálására költötték. 

A II. Szolidaritási Paktum (2005–2019) nevű támogatási keret közvetlenül 
kapcsolódott az elődjéhez, és hosszú távú, kiszámítható finanszírozást biztosított a 
keletnémet tartományok számára. Az új tartományok összesen 156 milliárd eurót 
kaptak, évenként csökkenő összeggel. 

A szolidaritási járulékot, ezt a saja tos szolidarita si ado t 1991‐ben vezette k be. 
Ce lja infrastruktura lis fejleszte sek e s projektek finanszí roza sa a keletne met 
tartoma nyokban. Ennek me rte ke jelenleg a jo vedelemado  e s a ta rsasa gi, illetve a 
nyerese gado  5,5 (kora bban 7,5) sza zale ka. 2018‐ban 18,9 millia rd euro  folyt be ezen 
a jogcí men a szo vetse gi ko ltse gvete sbe16. 2019‐ben pedig 19,4 millia rd euro s, 2020‐
ra 20 millia rd euro s beve telt terveztek. A szolidarita si ja rule k azonban nemcsak a 
kelet‐ne metorsza gi teru letek u jja e pí te se t finanszí rozta, hanem po tlo lagos ja te kte ret 
is adott a szo vetse gi ko ltse gvete snek, hiszen 1995 e s 2019 ko zo tt a szo vetse gi 
korma ny 87 millia rd euro val to bb beve telhez jutott, mint amennyit kiadott a 
Szolidarita si Paktum kerete ben finanszí rozott projektekre. 2019 novembere ben a 

                                                 
12 Gesetz zu dem Vertrag vom 18. Mai 1990 über die Schaffung einer Währungs-, Wirtschafts- und 
Sozialunion zwischen der Bundesrepublik Deutschland und der Deutschen Demokratischen Republik 
www.gesetze-im-internet.de/wwsug/BJNR205189990.html 
13 Gesetz über die Errichtung eines Fonds „Deutsche Einheit” 
14 Solidarity Pact I: 1995-2004 Federal Supplementary Allocation (SoBEZ) and Financial Compensation 
Act (Finanzausgleichgesetz) 1998-2001 Investment Promotion Act /Investitionsförderungsgesetz Aufbau 
Ost) 
15 www.dejure.org/BGBl/1993/BGBl._I_S._944 
16 A helyzet visszásságát jelzi, hogy 2011 óta minden évben kevesebb támogatást fizettek ki, mint 
amennyi bevétel ebből a szövetségi költségvetésbe befolyt. (Beznoska–Hentze [2020]) 

http://www.gesetze-im-internet.de/wwsug/BJNR205189990.html
http://www.dejure.org/BGBl/1993/BGBl._I_S._944
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ne met korma ny a szolidarita si ja rule k cso kkente se ro l do nto tt az e vi 109 ezer euro na l 
kevesebbet kereso k esete ben17. A szolidaritási járulék 2021-ig tervezett fokozatos 
megszüntetését a koronavírus által okozott gazdasági válság, majd az Ukrajna 
Oroszország általi megtámadása nyomán kialakult energia-, valamint élelmiszer 
válság miatt későbbre halasztották18. A szolidaritási járulékként a költségvetésbe 
befolyt összeg ugyanis nem célhoz kötött, függetlenül felhasználható bármilyen 
aktuális többletkiadás finanszírozására. A szolidarita si ja rule k a legto bbet kereso  2,2 
millio s re teg (az ado fizeto k 3,7 sza zale ka), valamint to bb mint fe lmillio  va llalat 
sza ma ra tova bbra is va ltozatlanul fennmarad. Csaknem hatmillio  tova bbi 
a llampolga rnak pedig tova bbra is fizetni kell ja rule kot, igaz, cso kkentett me rte kben. 
Ellenzo i szerint a ja rule k megszu ntete se ero teljesebb gazdasa gi dinamika hoz 
vezetne. 

3. ábra. A tartományok hozzájárulásáról, illetve támogatásáról 2020-ban 

 

  Forrás: Német Szövetségi Pénzügyminisztérium 

A 2019‐es e v ve ge re ma r nem a kelet–nyugati hata rvonal va lasztotta el a fejlett e s a 
fejletlen re gio kat: az orsza g minden re sze n vannak keve sbe  fejlett e s gazdasa gilag 
ero s ko rzetek is. Azaz ne mely nyugatne met teru leteknek is szu kse gu k van 
ta mogata sra, mí g egyes keletne met teru letek a legfejlettebb ne met re gio kkal is 
felvehetik a versenyt. Emiatt 2019. december 31‐i hata llyal a ne met parlament 

                                                 
17 www.focus.de/finanzen/steuern/soli-wird-abgeschafft-so-viel-geld-haben-sie-ab-2021-mehr-in-der-
tasche_id_ 11023230.html 
18 A Szabad Demokraták Pártja (FDP) alkotmányossági panaszt nyújtott be, mondván, a Szolidaritási 
Paktum megszűnésével nincs jogalapja a szolidaritási járulék beszedésének. 

http://www.focus.de/finanzen/steuern/soli-wird-abgeschafft-so-viel-geld-haben-sie-ab-2021-mehr-in-der-tasche_id_%2011023230.html
http://www.focus.de/finanzen/steuern/soli-wird-abgeschafft-so-viel-geld-haben-sie-ab-2021-mehr-in-der-tasche_id_%2011023230.html
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megszu ntette a Szolidarita si Paktumot, e s minden ne met re gio t egyse gesen a 
„ko zo sse gi feladatok” hata lya ala  sorolt. A regiona lis gazdasa g struktu ra ja nak 
javí ta sa ro l szo lo  to rve nyt (1969/2015/GRW) ennek megfelelo en mo dosí totta k.  

Az egyse gesí te snek ko szo nheto en 2020. janua r 1‐je to l a va llalkoza sok e s a 
struktura lisan gyenge re gio k egyara nt pa lya zhatnak a to bb mint 20 szo vetse gi szintu  
programra, amelyekre e vente o sszesen 2,5 millia rd euro  (ebbo l az elmaradott re gio k 
sza ma ra 1,3 millia rd euro ) a ll rendelkeze sre. A ta mogata si program su lypontjai a 
sze nfelhaszna la s kivezete se, a digitaliza cio  e s a sze lessa vu  internet kie pí te se, kutata s 
e s fejleszte s, az infrastruktu ra e s a ko zella ta s javí ta sa, a demogra fiai va ltoza sokhoz 
valo  alkalmazkoda s, va llalkoza sok ta mogata sa e s a szakemberke pze s lettek. A 
keletne met tartoma nyoke rt felelo s korma nybiztos19 a gazdasa gi miniszte riumbo l a 
kancella ri hivatalba ko lto zo tt a t 2021 ve ge n, ezzel is kifejezve a keletne met 
tartoma nyok ta mogata sa nak jelento se get. 

4. ábra. Állami szubvenciók, pénzügyi segélyek alakulása 2005-2022 között 

     
                                                                                Forrás: 28. Szubvenciós Jelentés 2019-2022 

A támogatások elosztása a belső föderális szabályozás, valamint az európai uniós 
normák alapján történik. A támogatáspolitikát kidolgozó és megvalósító állami, 

                                                 
19  Új tartományokért felelős kormánymegbízottak: 
1998-2002, Rolf Schwanitz (SPD), Staatsminister im Kanzleramt 
2002-2005 Manfred Stolpe (SPD), Bundesminister für Verkehr, Bau- und Wohnungswesen 
2005-2009 Wolfgang Tiefensee (SPD), Bundesminister für Verkehr, Bau und Stadtentwicklung 
2009–2011: Thomas de Maizière (CDU), Bundesminister des Innern 
2011–2013: Christoph Bergner (CDU), Parlamentarischer Staatssekretär im Bundesministerium des 
Inneren 
2014–2018: Iris Gleicke (SPD), Parliamentarische Staatssekretärin beim Bundesminister für Wirtschaft 
und Energie 
2018-2020: Christian Hirte (CDU), Parliamentary Mr Staatssekretär beim Bundesminister für Wirtschaft 
und Energie 
2020-2021: Marco Wanderwitz (CDU), Parliamentary Staatssekretär beim Bundesminister für Wirtschaft 
und Energie 
2021. december 8. óta Carsten Schneider (SPD) Staatsminister im Kanzleramt 

https://de.wikipedia.org/wiki/Rolf_Schwanitz
https://de.wikipedia.org/wiki/Manfred_Stolpe
https://de.wikipedia.org/wiki/Wolfgang_Tiefensee
https://de.wikipedia.org/wiki/Thomas_de_Maizière
https://de.wikipedia.org/wiki/Christoph_Bergner
https://de.wikipedia.org/wiki/Iris_Gleicke
https://de.wikipedia.org/wiki/Christian_Hirte
https://de.wikipedia.org/wiki/Marco_Wanderwitz
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valamint tartományi közigazgatási háttér20 folyamatosan változik, kielégítve az időről 
időre módosuló uniós jogszabályok igényeit. Átalakultak a tartományi Európa-ügyi 
minisztériumok, összevontak kapcsolódó munkaterületeket, új minisztériumok, 
vegyes bizottságok, hivatalok jöttek létre mind tartományi, mind szövetségi szinten, 
erősítve ezzel a támogatási szinergiát. A német törvényalkotásban a tartományoknak 
is fontos szerepük van, azaz egy úgynevezett konkurens jogalkotás figyelhető meg. A 
párhuzamosságot elkerülendő, az Alaptörvény 72. cikke kimondja, hogy amely 
témakörben a szövetségi szint illetékes, ott elvileg nem alkotható meg tartományi 
törvény, a már meglévő tartományi törvények pedig hatályon kívül kerülnek (31. 
cikk). Bár a föderalizmus hatékony eszköze a szubszidiaritásnak21, a települések már 
többször felvetették, hogy közvetlenül Brüsszeltől szeretnének támogatást kapni, 
nem pedig a sokszor átláthatatlan és hosszú nemzeti csatornákon át.  

A pandémia okozta gazdasági válság Németországban elsősorban a 
gazdaságilag fejlettebb régiókat sújtotta, a keletnémet tartományokban a regisztrált 
hivatalos esetek száma és a mortalitási ráta is jóval alacsonyabb volt, mint a délnémet 
régiókban, ahol például a teljes autógyártás és a légiközlekedés is leállításra került. A 
Kurzarbeit segített a tömeges elbocsájtások megakadályozásában, és az általánosan 
bevezetett rugalmas munkavégzési formák (home office széleskörű elrendelése, 
mobil munkavégzés támogatása, a rugalmas munkaidő, a desk sharing, a 
részmunkaidő általános szorgalmazása) áthidaló megoldást jelentettek a lezárások 
idején. Sokan kiköltöztek vidékre. Az állam által átvállalt "rövidített munka” 
finanszírozása azonban jelentős terhet rótt a német munkanélküliségi segélyezési 
kasszára. A német koronasegélyek nemzeti szinten két forrásból valósulnak meg: 
azaz állami és tartományi támogatásokon keresztül.   

A Next Generation22 EU keretében rendelkezésre álló források a REACT-EU-
n keresztül segítik a régiókat és a városokat kilábalni a világjárványból, valamint egy 

                                                 
20 Az EU többéves pénzügyi kerettervéről folytatott tárgyalásokon a Német Szövetségi 
Külügyminisztérium vesz részt, a Németországba érkező uniós kohéziós politikai támogatások 
felhasználását viszont a Német Szövetségi Gazdasági és Klímavédelmi Minisztérium koordinálja. A 
szociális alapból érkező forrásokért a Munkaügyi és Szociális Kapcsolatok Szövetségi Minisztériuma a 
felelős. A mezőgazdasági és vidékfejlesztési, valamint a halászati alapot a Német Szövetségi 
Mezőgazdasági Minisztérium koordinálja, együttműködve a tartományok illetékes minisztériumaival. A 
projektek végrehajtásáért azonban az illetékes tartományi minisztériumok felelnek. A német szövetségi 
miniszterek rendszeresen konzultálnak tartományi kollegáikkal minden fontos európai uniós kérdésben. 
21 Amely feladatot egy személy vagy közösség konkrét érintettség okán helyi szinten meg tud oldani, arról 
nem szabad magasabb szinten (esetleg az érintettek kihagyásával) dönteni. „Amit az egyes egyének saját 
erejükből és képességeik révén meg tudnak valósítani, azt hatáskörükből kivonni és a közösségre bízni 
tilos; épp így mindazt, amit egy kisebb és alacsonyabb szinten szerveződött közösség képes végrehajtani 
és ellátni, azt egy nagyobb és magasabb szinten szerveződött társulásra áthárítani jogszerűtlenség, és 
egyúttal súlyos bűn a társadalom helyes rendjének a felforgatása, mivel minden társadalmi tevékenység 
lényegénél és benne rejlő erejénél fogva segíteni - szubszidiálni - köteles a társadalmi egész egyes részeit, 
ellenben soha nem szabad bomlasztania vagy bekebeleznie azokat.” (QA 79.) XI. Piusz Quadragesimo 
anno kezdetű körlevele (1931) 
22 A NGEU folyó árakon mintegy 800 milliárd EUR összegű ideiglenes helyreállítási eszköz Európa 
koronavírus-világjárványból való kilábalásának támogatására, valamint egy zöldebb, digitálisabb és 
reziliensebb Európa építésének elősegítésére. A NGEU finanszírozása érdekében az Európai Bizottság – 
az EU nevében – a tőkepiacokról fog legfeljebb 800 milliárd euró forrást bevonni a 2026 végéig hátralévő 
időszakban: 407,5 milliárd eurót (a Helyreállítási és Rezilienciaépítési Eszköz, a REACT-EU és az uniós 
költségvetés által finanszírozott más programok keretében nyújtott) vissza nem térítendő támogatások; 
386 milliárd eurót pedig kölcsönök formájában. Ez évente átlagosan mintegy 150 milliárd euró összegű 
hitelfelvételi volument jelent. A REACT-EU a NGEU csomag része, és 2021–2022 folyamán a kohéziós 
politikai programok kiegészítéseként 50,6 milliárd euró összegű finanszírozást biztosít (folyó árakon). Az 
intézkedések a munkaerőpiaci reziliencia, a munkahelyek, a kkv-k és az alacsony jövedelmű családok 
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zöldebb, digitálisabb és ellenállóbb Európát építeni. A kiegészítő források folyósítása 
elsősorban az Európai Regionális Fejlesztési Alapon (ERFA) és az Európai Szociális 
Alapon (ESZA), továbbá az ifjúsági foglalkoztatási kezdeményezésen keresztül 
történik. A Bizottság 2021. június 28-án 800 millió euró összegű kifizetést teljesített 
a Next Generation EU keretében, 16 tagállamban (Franciaországban, 
Görögországban, Csehországban, Németországban, Lengyelországban, Litvániában, 
Hollandiában, Szlovákiában, Észtországban, Ausztriában, Dániában, Finnországban, 
Bulgáriában, Svédországban, Portugáliában, Horvátországban), amik összesen 41 
nemzeti és regionális programra irányulnak a REACT–EU, vagyis a kohéziós célú és 
az európai területeknek nyújtandó helyreállítási támogatás keretében.  

2. A német egységesülési folyamat értékelése  

Harminc e vvel a politikai egyse g kie pí te se t ko veto en u gy tu nik, hogy sikeresen 
ledo ltek a kelet–nyugati regiona lis va laszto vonalak is, e s egyse gesse  va lt a 
ne metorsza gi felza rko ztata spolitika. A ne met egyse gro l 2020 szeptembere re 
elke szu lt jelente s23 szerint a keleti orsza gre sz fele pí te se lassu  folyamat volt, me gis 
gazdasa gi sikerto rte netnek sza mí t. Emelkedtek a be rek e s a nyugdí jak, a gazdasa gi 
teljesí tme ny 1990 o ta megdupla zo dott, cso kkent a munkane lku lise g. A keletne metek 
e letszí nvonala tova bb ko zeledett a nyugatne met tartoma nyokban e lo ke hez, jo llehet 
me g mindig nem e rte el azt. Jelenleg a tlagosan 15 sza zale kkal keres kevesebbet az, aki 
egy keleti tartoma nyban kezdi meg munkava llalo i pa lyafuta sa t24. Az egy fo re 
sza mí tott „gazdasa gi ero ” a keleti re gio kban 2017‐ben 73 sza zale ka t tette ki a 
nyugatinak. Sza mos szociolo giai ha tra nnyal is ja rt a nyugatne met ta rsadalmi, 
gazdasa gi e s valutarendszer teljes ko ru  a tve tele. A keletne met csala dok karrierje 
megto rt, munkahelyeik megsemmisu ltek, munkane lku li‐sege lyekbo l kellett e lniu k, 
szocia lis sege lyezettekke  va ltak. Az u jraegyesí te st ko veto  kezdeti eufo ria t hatalmas 

                                                 
támogatására, valamint a zöld és digitális átállás és a fenntartható társadalmi-gazdasági helyreállítás 
időtálló alapjainak megteremtésére irányulnak. Forrás: NGEU 
Hessen 18 millió euró támogatást kapott az egyetemek, egyetemi kórházak es más kutatóintézetek 
infrastruktúrájának fejlesztésre.  (2022.03.28) Bajorország 44 millió eurós támogatáshoz jutott a kis- és 
közepes vállalkozások energiahatékonyságának helyi fejlesztésére és árvízvédelemre. Észak-Rajna–
Vesztfália 64 millió eurónyi támogatást kapott az oktatási intézmények digitalizációjára, a turizmus és az 
egészségügyi szektor fejlesztésére, a zöld infrastruktúra kialakítására. (2022. 02.10) Baden-Württemberg 
27 millió euró összegű támogatás-kiegészítést kapott többek között covid-vírussal kapcsolatos 
kutatásokra, ezenkívül a KKV szektor fejlesztésére, azok versenyképességének és ellenálló-képességének 
növelésére. (2022.03.18) Bajorország 12 millió eurós kiegészítéshez jutott oktatás-nevelési projektekre, 
professzionális tréningekre, digitalizációval és zöld átalakulással kapcsolatos felkészítő tanfolyamokra és 
környezetvédelmi intézkedésekre. (2022. 03.18) Szászország, Türingia es Bréma kiegészítő támogatást 
kapott 32,9 millió euró értékben gazdasági problémák felszámolására és a digitalizációs ökológiai 
átalakulások finanszírozására, a pandémia által érintett fiatal generáció támogatására. Saarland 7,5 millió 
eurót kap kutatási projektekre. Türingia 21,7 millió eurót kapott kutatási infrastruktúra-fejlesztésre, 
egészségügyi projektekre, kis- és közepes vállalatok támogatására. Bréma 3,7 millió eurót kapott fiatal 
vállalkozok megsegítésére. Ez az összeg segítséget adott a szakképzettség megszerzéséhez és a 
továbbtanuláshoz is. (2022.04.22) 
23 Jahresbericht der Bundesregierung zum Stand der Deutschen Einheit 2020 
dip21.bundestag.de/dip21/btd/19/225/1922580.pdf 
24 Az Európai Unió keleti bővítésének előnyei az Európai Unió számára. Doktori (PhD) értekezés, 
http://phd.lib.uni-corvinus.hu/103/1/becsey_zsolt.pdf (2001) 302. Becsey a lassú felzárkózás 
tapasztalatai kapcsán kiemeli: Míg 1991-ben a keresetek az új tartományokban a nyugati bérek 50 
százalékára rúgtak, ez 1997-re már elérte a 75 százalékot. Sajátos módon az ún. fehérgalléros 
alkalmazottaknál a lemaradás 1991-ben az átlagnál nagyobb volt, mint a fizikai alkalmazottaknál, de az 
évtized végére ez kiegyenlítődött. Vagyis 1997 óta is nagyon kevéssé tudott közeledni a keleti és nyugati 
tartományok bérszínvonala. 
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kia bra ndula s ko vette, mí g a nyugatne met csala dok csaknem zavartalanul 
folytathatta k megszokott e letvitelu ket.  

A Lipcsei Egyetem 2018‐as felme re se szerint a ne met to zsde n (DAX) jegyzett 
196 ce gne l csupa n 5 keletne met menedzsert alkalmaztak; hasonlo ke ppen alacsony, 
csupa n 6 sza zale kot tett ki a keletne met sza rmaza su  vezeto  bí ro k ara nya. A ke t 
orsza gre sz gazdasa gi struktu ra ja ko zo tti ku lo nbse get sem sikeru lt teljesen 
felsza molni. A munkaero  termele kenyse ge ben 5–10 sza zale kos ha tra nyban vannak a 
keleti tartoma nyok. (Harminc e vvel ezelo tt a keleti dolgozo k a nyugati szintnek 
csupa n 30 sza zale ka t teljesí tette k.) A Leibnitz Inte zet kutata sai szerint a keleti 
va llalatok csu cspozí cio it nyugatne met menedzserekkel to lto tte k fel, a 
miniszte riumok magas rangu  hivatalnoki posztjain szinte kiza ro lag nyugatne metek 
dolgoztak, ez a le pe s azt is megakada lyozta, hogy keleten is kialakuljon egyfajta 
elitke pzo de s. 
Ezen kí vu l az is mega llapí thato , hogy a keletne met va rosok termele kenyse ge 
napjainkban me g mindig csak 70–75 sza zale ka a nyugatne met va rosoke nak. A to zsdei 
va llalatok sem sietnek keletre a ttelepí teni sze khelyu ket, ami pedig u j beve teleket, 
fejleszte seket e s kvalifika lt munkaero t jelentene a keletne met va rosoknak. A ne met 
a llamigazgata sra jellemzo , hogy sokan inga znak Berlinbe, e s az itt dolgozo  csala dok 
sem ko lto znek a t ve glegesen a ne met fo va rosba. A ne met a llo to ke‐beruha za sok 
tu lnyomo  to bbse ge a nyugatne met re gio kban valo sul meg, e s ide jut a kutata sra e s 
fejleszte sre sza nt o sszegek jelento s re sze is. A keleti orsza gre szben is la thatunk 
sikerto rte neteket is, mint pe lda ul a Berlin ko rnye ki Teltow‐Fla ming re gio , vagy a Tesla 
Gigafactory‐ja Berlin‐Brandenburgban, valamint a covid‐beza ra sokbo l e s az online 
kereskedelembo l profita lo  berlini sze khelyu  Zalando, illetve HelloFresh. Ugyanezen 
dilemma k jelentek meg to bb, Ko ze p‐ e s Kelet‐Euro pa gazdasa gi felza rko za sa val 
foglalkozo  tudoma nyos elemze sben is. Nevezetesen az a ke rde s, hogyan tudna nak 
ko zeledni egyma shoz a GDP e s a be rek felza rko ztata sa tekintete ben az EU 
posztkommunista re gio i, ha a re gio k elso sorban a nyugati csu cstechnolo giai 
beruha za sokra, nyugati ira nyí ta sra e s az importa lt innova cio ra ta maszkodnak, 
ane lku l, hogy va llalataikat inkuba lva e s ero sí tve inka bb saja t K+F teve kenyse gu k 
fellendí te se vel, o nero bo l to rte no  ko zvetlen ku lfo ldi befektete sek exportja t segí tene k 
elo , illetve a hazai va llalatokkal egyu ttmu ko dve hozna nak le tre regiona lis 
ko zpontokat orsza gaikban.25 

3. Közvélemény-kutatás a strukturálisan elmaradottabb német régiók 
támogatásáról 

A berlini tartoma nyi ke pviseletek ko re ben ve gzett ko zve leme ny‐kutata som 
eredme nyei, tova bba  a fentiekben is ismertetett orsza gos felme re sek alapja n 
o sszegezheto ek az ala bbi mega llapí ta sok: 

Az I. e s II. szolidarita si paktum tulajdonke ppen teljesí tette ku ldete se t azzal, 
hogy hozza ja rult a re gi e s az u j tartoma nyok ko zo tti ku lo nbse gek cso kkente se hez. 
Ugyanakkor a keletne met tartoma nyok szempontja bo l a ko zo s feladatbo l sza rmazo  
forra sok e ves no vele se re lenne szu kse g ahhoz, hogy ne cso kkenjen a finanszí roza s a 
2020 elo tti ido szakhoz ke pest. 

Az a ltala nosan haszna lt (gazdasa gi) krite riumok alapja n: az egy fo re juto  
brutto  hazai terme k, az egy fo re juto  jo vedelem e s a munkane lku lise gi ra ta 

                                                 
25 BECSEY, Zsolt: Az Európai Unió keleti bővítésének előnyei az Európai Unió számára. Doktori (PhD) 
értekezés, http://phd.lib.uni-corvinus.hu/103/1/becsey_zsolt.pdf (2001) 302. 
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ismerete ben elmondhato , hogy a ku lo nbse gek jelento sen cso kkentek az u jraegyesí te s 
o ta. 2020‐ban Nyugat‐Ne metorsza gban 5,6% e s Kelet‐Ne metorsza gban 7,3% volt a 
munkane lku lise gi ra ta. A havi a tlagos jo vedelem 2878 euro  volt Nyugat‐
Ne metorsza gban 2019. december 31‐e n e s 2414 euro  Kelet‐Ne metorsza gban (a 
nyugati szint 83,9%‐a). Az egy fo re juto  GDP 2020‐ban a re gi szo vetse gi a llamokban 
(Berlinnel) 76 251 euro t, az u j szo vetse gi a llamokban (Berlin kive tele vel) pedig 62 
347 euro t (a nyugati szint 81,8%‐ a t) tett ki.  

A bu rokra cia cso kkente se nek leheto se gei mindig felmeru lnek az u j 
tartoma nyok ko zigazgata si reformja ban. Az e letko ru lme nyek ko zo tti elte re seket a 
ne met egyse g eredme nyeinek kivizsga la sa ra le trejo tt bizottsa g za ro jelente se foglalja 
o ssze.  
A szolidarita si ja rule k megszu ntete se, illetve fenntarta sa politikai do nte s. A 
szolidarita si po tle kot fizeto k ko re t ma r az elmu lt jogalkota si ido szakban is jelento sen 
cso kkentette k. Hogy teljes me rte kben meg kell‐e szu ntetni, arro l a szo vetse gi 
alkotma nybí ro sa g do nt. Jelenleg azonban inka bb a folytata sa ro l van szo  a ha boru  e s a 
covid pande mia miatt. A ja rule k nem ce lhoz ko to tt, hanem szabadon felhaszna lhato . 

Egy 2022‐es Bild‐felme re s szerint me g mindig ku lo nbse gek vannak a ko zo tt, 
hogy ki melyik orsza gre szben no tt fel: a megke rdezettek 87 sza zale ka u gy ve li, hogy 
a mentalita sbe li elte re sek oka a ku lo nbo zo  orsza gre szekben gyo keredzik. 

5. ábra. Mentalitásbéli eltérések Kelet-Nyugat-Németországban 

 

Forrás: Bild Zeitung 2022. október 3. a német egység napja 

A leguto bbi ne met szo vetse gi, illetve az uto bbi e vekben lezajlott tartoma nyi 
va laszta sok ra mutattak arra is, hogy me g mindig nem le tezik egy igazi, a keletne met 
tartoma nyok saja tossa gait, proble ma it e s leheto se geit felismero  e s ke pviselo  politikai 
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ero . Az u j korma nyban pe lda ul csak ke t miniszter keletne met sza rmaza su , eze rt a 
keletne met tartoma nyok lakossa ga nak nagy re sze nem a ko ze ppa rtokra szavazott, 
hanem bea llt a sze lso se gesebb ve leme nyeket hirdeto  popula ris alternatí va mo ge . Ezt 
a jelense get sokan a keletne metek ta mogata sa ra le trejo tt korma nymeghatalmazott 
a ltal folytatott politika sikertelense ge vel is magyara zza k, ami a jelen cikkben leí rtakat 
is ala ta masztja, hiszen a keleti tartoma nyoknak tova bbra is szu kse gu k volna kiemelt 
gazdasa gfejleszto  programokra, e s olyan leheto se gekre, amelyek mega llí tja k a 
fiatalabb munkava llalo k elva ndorla sa t a fejlettebb nyugatne met gazdasa gi 
centrumokba. A 2021‐es va laszta sok arra is felhí vta k a figyelmet, hogy a pande mia t 
ko veto  gazdasa gpolitikai u jja e pí te s nem keru lheti meg a ko rnyezetve delmi 
elo í ra sokat e s ce lokat, hiszen pe lda ul a zo ld pa rt legnagyobb sikereit e ppen Berlin 
keleti keru leteiben e rte el. A keleti tartoma nyok fontossa ga t az SPD/ZO LDEK/FDP 
korma nykoalí cio  u gy kí va nta nyomate kosí tani, hogy a keletne met 
korma nymegbí zotti funkcio t 2021 decembere ben a kancella ri hivatalba helyezte a t. 
2023. ma rcius elseje n pedig a korma ny arro l do nto tt, hogy Halle ban le trehozza a 
Ne met Egyse g e s Euro pai A talakula si Jo vo  Centrumot26. 

Ne metorsza gnak jelenleg az ala bbi kihí va sokkal kell szembene znie: keleti 
tartományok, illetve lemaradó régiók felzárkóztatása, az aktuális válságok kezelése 
(pénzügyi válság, migrációs válság), a Covid pandémia utáni regenerálódás, az 
ellenállóképesség növelése, az egyre növekvő munkaerőhiány megoldása, a zöld 
technológiák bevezetése, az orosz-ukrán háború miatt kialakult energiaválság 
kapcsán az energiaellátás biztosítása, az energiafüggőség csökkentése, a fenntartható 
fejlődés finanszírozása, az áremelkedések kompenzálása. A megoldások 
középpontjában a ko rnyezetve delemi projektek a llnak: azaz a klí mapolitika, valamint 
az energiapolitika, a fenntarthato  fejlo de st ce lzo  ta mogata s kerete ben keru lnek 
kie pí te sre a megu julo  energiaforra sok, amelyek ta mogata sa az 50millia rd euro s „Jo vo  
Csomag”‐bo l to rte nik.  

Összegzés 

A ne met egyse g megvalo sula sa ro l ke szí tett 2020‐as jelente s mega llapí totta, hogy 
ele rkezett az ido  a „Kelet–Nyugat” szemle letmo d megva ltoztata sa ra, e s inka bb a 
va rosok e s vide ku k felza rko za sa ra kell koncentra lni. (Megjegyzendo , hogy a keleti 
tartoma nyok me g mindig nem e rte k el a nyugati tartoma nyok gazdasa gi fejlettse gi 
szintje t, e s sajnos eza ltal nem indulnak azonos ese lyekkel a telephelyeke rt folytatott 
harcban sem.) A Szolidarita si Paktum megszu ntete se u jabb vita elo tt nyitott utat. A 
volt NDK re gio i imma r nem tudnak kedvezo bb ese lyekkel versenybe sza llni sem az 
a llami, sem az unio s ta mogata soke rt, ugyanakkor megjegyzendo , hogy a keleti 
tartoma nyokat keve sbe  su jtotta k a pande mia hata sai.  A 2021‐es va laszta sok 
eredme nyei is felhí vta k a figyelmet arra, hogy tova bbra is szu kse g van a keleti 
tartoma nyoknak szo lo  gazdasa gi‐politikai ta mogata sra, az ottani ipari telephelyek 
le trehoza sa ra, valamint a keletne met munkaero  attraktí v e s zo ld energia ra e pu lo  
leheto se gei ko re nek bo ví te se re. Ezt a ce lt szolga lja a Halle ban le trehozando  Jo vo  
Centrum, amely mu ko de se t elo rela thato an 2028‐ban fogja megkezdeni. 
Elengedhetetlen egy o ntudatos e s sikeres keletne met politikai e s gazdasa gi elit 
kialakí ta sa ahhoz, hogy a keleti tartoma nyok is sikeresen alkalmazza k a regiona lis 
politika‐mix kí na lta leheto se geket, megtala lja k e s sikeresen pa lya zzanak a szu kse ges 

                                                 
26 www.bundesregierung.de/breg-de/themen/deutsche-einheit/zukunftszentrum-deutsche-einheit-
2165268, www.zukunftszentrum-halle.de 

http://www.bundesregierung.de/breg-de/themen/deutsche-einheit/zukunftszentrum-deutsche-einheit-2165268
http://www.bundesregierung.de/breg-de/themen/deutsche-einheit/zukunftszentrum-deutsche-einheit-2165268
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forra sokra. A ko zo s no vekede s kulcsa a tartoma nyok ko zo tti, illetve a tartoma nyok e s 
a szo vetse gi korma ny ko zo tti hate kony egyu ttmu ko de s, ez a ko zo s e pí tkeze s a „senkit 
sem hagyunk lemaradni” elv betarta sa mellett lehet csak eredme nyes. A 2022‐es 
ne met egyse g napja alkalma bo l ke szí tett INSA‐felme re s szerint a ne metek 70 
sza zale ka ele gedetlen a jelenlegi ne metorsza gi folyamatokkal: a nyugatne metek 22, 
mí g a keletne metek csupa n 17 sza zale ka ele gedett, a korma nnyal pedig a 
nyugatne metek 69, a keletne metek 74 sza zale ka kritikus; mindez ala ta masztja, hogy 
sok me g a teendo . (Joachim Gauck kora bbi ko zta rsasa gi elno k (SPD) 2023. ju nius 19‐
i cikke ben arra szo lí tja fel a ne met korma nyt, hogy kezdjen pa rbesze det az 
emberekkel e s javí tson a kommunika cio ja n.27 Gauck o va intett atto l, hogy eszko zke nt 
haszna lja k a lakossa g fe lelme t. A polga rok ko ru lbelu l egyharmada fontosabbnak 
tartja a biztonsa got, mint a szabadsa got, í gy minden politikai ta bor sza ma ra csa bí to , 
hogy az aggodalmakat saja t e rdekeire haszna lja fel – figyelmeztetett.) Azonban azt is 
ki kell hangsu lyozni, hogy a ne metek relatí v to bbse ge a keletne met EU‐beilleszkede st 
sikeresebbnek tartja, mint ma s, pl. lengyel e s cseh felza rko za st. 
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Germany has been reunited for almost 33 years, with the motto "growing together". 
Currently, the German unity policy assumes that the integration of the two parts of 
the country has been successfully completed, so it is time to focus on solving the 
current challenges (covid regeneration, energy crisis, food crisis, climate crisis, labour 
shortage, migration) for the sake of „New Hope”. At the same time, according to this 
year's INSA Survey, conducted on the German Unity Day, the majority of the German 
citizens do not consider the unification process to be completely successful. 47 
percent of West Germans and 56 percent of East Germans seem to be dissatisfied, 
while only 44 percent of West Germans and 33 percent of East Germans believe that 
the integration was successful. In this article, I examine and analyse this cohesion 
process, which has lasted for more than thirty years, with particular emphasis on the 
instruments of regional policy and the funding programmes that have taken place in 
parallel in both parts of Germany. 
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